

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 150 (3112)
Год издания XXIX

СУББОТА, 17 ДЕКАБРЯ 1966 ГОДА

Цена 2 коп.

Трудовыми успехами встречают 50-летие Советской власти животноводы сельхозартели «Колос». В результате их упорного труда колхоз досрочно выполнил план продажи мяса государству на 102 процента. Ценного продукта питания сдано 561 центнер: на 34 центнера больше, чем в прошлом году.

УДОБРЕНИЯ НА ПОЛЯ

Вот уже второй месяц на поля колхоза имени Кирова продолжают поступать органические удобрения. Здесь их уже вывезено 13153 тонны, в том чис-

ле навоза 9510 тонн.

Каждый день с ферм вывозится большое количество этого ценного удобрения.

В. СМЕРНОВА,
бухгалтер колхоза.

ПОД ЗНАМЕНОМ ОКТЯБРЯ — К НОВЫМ СВЕРШЕНИЯМ!

ВТОРАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР СЕДЬМОГО СОЗЫВА

В расцвете сил и могущества вступила наша Родина в пятидесятый год Великого Октября. Знаменательная дата, венчающая полувековую историю СССР, придает особое звучание сегодняшним делам и планам советских людей.

Сейчас особенно отчетливо видно, как из нищеты и убогой страны выросло, рожденное Октябрем, могучее социалистическое многонациональное государство. Таким его предвидел Владимир Ильич Ленин. Он говорил: «У нас есть материал и в природных богатствах, и в запасе человеческих сил, и в прекрасном размахе, который дала народному творчеству великая революция, — чтобы создать действительно могучую и обильную Русь».

Воплощая в жизнь ленинские заветы, наша партия, наш народ неуклонно укрепляют могущество Советской страны. Путь к новым свершениям определил XXIII съезд КПСС. Страна успешно завершает первый год пятилетки.

Итоги сделанного за минувший год, планы развития народного хозяйства в юбилейном, 1967 году обсуждает вторая сессия Верховного Совета СССР седьмого созыва, открывшаяся утром 15 декабря в зале Большого Кремлевского дворца.

В Совете Национальностей

В 10 часов утра в Большом Кремлевском дворце под председательством Председателя Совета Национальностей Верховного Совета СССР Ю. И. Палецкиса состоялось заседание Совета Национальностей.

На заседании присутствовали товарищи А. Я. Пельше, А. Н. Шелепин, П. М. Машеров, В. П. Мжаванадзе, Ш. Р. Рашидов, Б. Н. Пономарев.

По предложению председательствующего участники сессии почтили вставанием память депутата Совета Национальностей И. А. Лавренова, скончавшегося в декабре нынешнего года.

Затем депутаты приступили к утверждению повестки дня и порядка работы сессии. Единодушно была принята следующая повестка дня:

1. О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1967 год.
2. О Государственном бюджете СССР на 1967 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1965 год.
3. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

Было решено, что доклады о Государст-

венном плане развития народного хозяйства на 1967 год и о Государственном бюджете СССР на 1967 год и об исполнении Государственного бюджета 1965 года будут заслушаны на совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей. На отдельных заседаниях палат будут заслушаны содоклады о плане и бюджете, а также проведено обсуждение вопросов повестки дня.

В связи с тем, что депутат Н. А. Щелоков назначен министром охраны общественного порядка и как министр вошел в правительство Советского Союза, сессия приняла решение освободить его от обязанностей председателя комиссии Совета Национальностей по торговле и бытовому обслуживанию. Председателем комиссии по торговле и бытовому обслуживанию избран член этой комиссии депутат А. А. Смирнов (Ошмянский избирательный округ).

В Совете Союза

В 11 часов утра под председательством Председателя Совета Союза И. В. Спиридонова в Большом Кремлевском дворце состоялось заседание Совета Союза Верховного Совета СССР седьмого созыва.

На заседании присутствовали товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, А. П. Кириленко, К. Т. Мазуров, Н. В. Подгорный, М. А. Сулов, П. Е. Шелест, В. В. Гришин, П. Н. Демичев, Д. А. Кунаев, В. В. Щербицкий, Ю. В. Андропов, И. В. Капитонов, Ф. Д. Кулаков, М. С. Соломенцев.

По предложению И. В. Спиридонова депутаты и гости почтили вставанием память скончавшихся депутатов Верховного Совета СССР Н. Г. Игнатова, А. П. Рудакова, В. Г. Комяхова, Е. П. Брачкене, В. Я. Янсона.

Председательствующий сообщил, что после первой сессии Верховного Совета СССР седьмого созыва состоялись выборы депутатов в Совет Союза по трем избирательным округам вместо выбывших депутатов. Мандатная комиссия проверила полномочия вновь избранных депутатов.

С докладом по этому вопросу выступил председатель мандатной комиссии палаты депутат Н. Н. Родионов. Депутаты Совета Союза приняли постановление по докладу мандатной комиссии. В этом постановлении они признали полномочия депутатов, избранных 11 декабря 1966 года: В. Ф. Мозгового, избранного по Горловскому избирательному округу № 449; П. А.

Моркунаса, избранного по Шяуляйскому избирательному округу № 715; Л. И. Авдюкевича, избранного по Цесисскому избирательному округу № 733.

Совет Союза единогласно принял повестку дня и порядок работы второй сессии Верховного Совета СССР седьмого созыва.

Совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей

В 12 часов дня в Большом Кремлевском дворце открылось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

Депутаты и гости тепло встретили появление в ложах товарищей Л. И. Брежнева, Г. И. Воронова, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгина, К. Т. Мазурова, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорного, М. А. Сулова, А. Н. Шелепина, П. Е. Шелеста, В. В. Гришина, П. Н. Демичева, Д. А. Кунаева, П. М. Машерова, В. П. Мжаванадзе, Ш. Р. Рашидова, В. В. Щербицкого, Ю. В. Андропова, И. В. Капитонова, Ф. Д. Кулакова, Б. Н. Пономарева, М. С. Соломенцева, членов Президиума Верховного Совета СССР, членов правительства СССР.

На сессии присутствовали главы дипломатических представительств, аккредитованные в СССР, советские и иностранные журналисты. На балконе находились многочисленные гости.

Председательствующий Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР Ю. И. Палецкис предоставил слово для доклада «О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1967 год» заместителю Председателя Совета Министров СССР, председателю Госплана СССР депутату Н. К. Байбакову.

После доклада заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР депутата Н. К. Байбакова слово было предоставлено министру финансов СССР депутату В. Ф. Гарбузову. Он выступил с докладом о Государственном бюджете СССР на 1967 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1965 год.

На этом совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР закончилось.

ДЕВИЗ СОРЕВНОВАНИЯ: КРАСНАЯ КОСЫНКА

БЫЛО 1500, СТАЛО 1734

Коровник наш теплый, большой. Полторы сотни коров находятся на пастбище 9 доярок. Зимовка проходит успешно. Кормов нынче должно хватить на всю зиму — все они взяты на учет. Корм мы выдаем только по норме. Утром даем запаренную измельченную солому с

посыпкой, в обед — клевер и вечером тоже самое, что и утром. Через некоторое время такой рацион мы меняем за счет добавления концентратов или еще каких-либо кормов, что способствует сохранению и даже, у некоторых

коров, увеличению надоев. А надои сейчас неплохие. От 12 коров, например, я ежедневно надаиваю 56—57 килограммов молока. По сравнению с прошлым годом, это намного лучше. Если в 1965 году в это же время я на-

давала по 1500 килограммов молока от коровы, то теперь надои составляют 1734 килограмма.

Все доярки на нашей ферме борются за большое молоко.

На зимне-стойловый период доярки нашей фермы

взяли высокие обязательства. 900 литров молока от коровы должна я надоять за зиму. И думаю, что со своим обязательством справлюсь. В дружном коллективе все выполнимо.

М. КОМАРОВА,
дойярка колхоза «Коммунар».

ПЯТЬ ТЫСЯЧ ДОБРЫХ СОВЕТЧИКОВ

Молодежная печать прочно вошла в жизнь и быт наших юношей и девушек. Она стала основным источником политической, экономической и культурной информации. Велика роль газет и журналов в воспитании у молодежи новых, коммунистических качеств.

Комсомольские организации нашего района в своей практической работе уделяют большое внимание распространению

молодежных изданий. Нынешняя подписная кампания проходила под девизом: «Молодежное издание — каждому комсомольцу». Такая задача была поставлена перед всеми комсомольскими организациями и распространителями.

Сейчас, когда подписка на газеты и журналы окончена, бюро РК ВЛКСМ подвело итоги. Были определены лучшие организаторы и распрост-

ранители, присуждены денежные премии, многие представлены к награждению грамотами Центрального Комитета, обкома и райкома комсомола.

Комсомольская организация колхоза «Красное знамя» заняла первое место. Там каждый из 21 комсомольца выписал или «Комсомольскую правду», или «Ленинскую смену», а также журналы «Молодой коммунист», «Комсомольская жизнь», «Юность», «Смена». За активное участие в подписке организации была присуждена денежная премия, а ее секретарь П. Кириллов награжден грамо-

той ЦК ВЛКСМ. Второе место заняла комсомольская организация «Сельхозтехники», где секретарем В. Клешиным, тоже награжденный грамотой ЦК ВЛКСМ. Комсомольцы Пижемского сельпо заняли третье место.

Хорошо прошла подписка на молодежные издания в комсомольских организациях Тоншаевской школы (секретарь О. Овчинникова), Шайгинской школы (М. Шарафутдинов), Пижемской больницы (Л. Втюрина), колхоза «Путь Ленина» (Л. Каунова). Для того, чтобы перечислить отличившихся,

нужно называть почти все организации за исключением Тоншаевского сельпо, Шайгинского ДОЗа, Пижемского леспромхоза. Хочется верить, что молодежь этих предприятий обсудит на собраниях эти вопросы и изменит свое отношение к печатному слову, и с февраля 1967 года число молодежных изданий в районе будет еще больше.

В будущем году молодежь нашего района получит 5 тысяч газет и журналов, 5 тысяч хороших друзей, умных советчиков.

А. БАЛАХОНЦЕВ,
секретарь РК ВЛКСМ.

СЛОВО СПЕЦИАЛИСТУ

РЕЗЕРВЫ—В ДЕЙСТВИЕ

Нынешней осенью колхоз «Опшинский» неплохо подготовил к зиме животноводческие помещения. Колхозные плотники капитально отремонтировали и утеплили 4 коровника, 3 телятника. На большинстве ферм имеется механизированная водоподдача, стоят пароборозователи. Да и скот ныне размещен гораздо лучше, чем в прошлом году.

Кадры животноводов подобраны тоже хорошие, на фермах трудятся такие доярки, как А. А. Томилова, Л. С. Важенина, Е. П. Юдинцева, которые занимают по надоям неплохие места в районе.

Но вызывает тревогу то, что для животных установлен скудный рацион. Коровам в сутки дают 5 килограммов сена, 3 килограмма соломы и 0,5 килограмма концентратов. Такое количество кормов недостаточно для того, чтобы сохранить продуктивность и обеспечить нормальное развитие животных. Результатом этого будет потеря упитанности, продуктивности, заболеваемость общественного поголовья.

Правлению колхозов и специалистам необходимо принять меры к пополнению

запасов кормов. Видимо, некоторое количество их придется закупить, а часть пополнить за счет внутренних резервов. Хорошим подспорьем может быть хвоя. Известно, что она может заменять до 30 процентов грубых кормов без ущерба для продуктивности скота.

Правлению колхоза следует обратить серьезное внимание на бережное, но эффективное расходование кормов. Этого можно добиться, если правильно подготавливать грубые корма, в частности, солому к скармливанию: резать, запаривать, сдабривать. Заранее, пока еще нет глубокого снега, подвезти корма к фермам и сдать на хранение ответственным лицам.

От коллектива колхозных животноводов требуется строгое соблюдение распорядка дня, хорошая подготовка кормов, использование минеральной и витаминной подкормки, ежедневные прогулки животных на свежем воздухе.

Вот те резервы, которые помогут колхозу успешно провести зимовку и справиться с планом по продаже государству продуктов животноводства.

Н. ЯРЫГИН,
ветфельдшер.



По-разному находят люди свое призвание. Иные переберут множество профессий, прежде чем найдут себя. В других — еще с детства просыпается интерес к какому-то делу, которому и посвящается вся жизнь. Из таких «одноруких» Е. А. Кислицын.

С тех пор как Егор Алексеевич Кислицын помнит себя, жизнь его связана с металлом. У отца была кузница и смысленный мальчонка часами завороченно следил за его четкими, сильными движениями, всякий раз изумляясь, когда из бесформенного куска железа постепенно появлялись лемеха, плуги, вилы, лопаты — вещи, без которых не обойтись крестьянину.

О Д Н О Л Ю Б

ЛЮДИ ЗЕМЛИ
ТОНШАЕВСКОЙ

А когда родители вступили в колхоз, Егор — рослый, не по годам крепкий пятнадцатилетний подросток — уже не покидает кузницу, постигая секреты нелегкого отцовского ремесла.

— Да, что и говорить... Кузнечное дело — не из легких, — Егор Алексеевич согласно кивает. — Только уж если далось оно человеку, то тянет к себе всю жизнь. И сейчас бы, наверно, работал в кузнице, если б не случай. Увидел как-то меня за работой заведующий ремонтными мастерскими Киннурской МТС и, что называется, прицепился. Пойдем, да пойдем ко мне, зовет. Механизаторов-то не хватало. И нашел-таки хитрый мужик чем улестить: в мастерских, говорит, больше пользы принесешь и своему колхозу, и другим. Так и уговорил.

Восемь лет проработал Кислицын в МТС. Сейчас Егор Алексее-

вич живет в Шайгино. Работает в ДОЗе токарем по металлу. Когда я спросила о нем механика завода Леонида Николаевича Савина, тот ответил:

— Замечательный человек и безотказный работник. Дел токарю у нас немало — хозяйство большое. Но не было случая, когда бы он не справился с заказом. Приходилось иногда и за других поработать, и из отпуска раньше времени прийти. В прошлом месяце переоборудовали станки в тарном цехе. Чтобы ускорить это, Егор Алексеевич не считался со временем — несколько дней работал по две смены.

Сам Егор Алексеевич не видит в этом особой заслуги: «Раз нужно, значит нужно. Какой может быть разговор». Вот этим ценнейшим человеческим качеством — скромностью — в сочетании с большим умением и опытом и завоевал токарь уважение и признательность товарищей по труду.

Л. СЕРГЕЕВА.

М А Т Ь

«Дорогая редакция «Работницы»! Не сразу решилась я рассказать о своем горе. Много лет переживала в одиночку. Но больше так жить невозможно. У меня шестеро детей...»

Шестеро детей, двадцать лет супружества — и «жить невозможно». Что же произошло в семье Зинаиды Ивановны Лаженцевой, техника железнодорожного околотка Котельничской дистанции пути?

На станции Тоншаевские поезда не останавливаются. Пронесется, поднимая ветер. Только

**«ТОНШАЕВСКИЙ
КОЛХОЗНИК»**

2 стр. 17 декабря 1966 г.

рельсы звенят, постанывают.

Торопятся поезда, торопятся люди, спешит жизнь. Лишь в ее, Зинаиды Лаженцевой, доме время будто остановилось. В красном углу божница с иконами, книги церковные — библия да молитвенники — и разговоры странные — о грехах и светопреставлении. Муж на коленях, поклоны бьет, крестится широко, истово. А рядом с отцом дети. Ее дети.

...В двадцать пять лет у Зины за плечами осталась война, на которую она ушла добровольцем. Алексей Лаженцев тоже прошел через войну, и это породило их. Был он внимательный, ласковый, жену уважал, помогал во

всем. Оба работали. Года через три получили письмо от родителей мужа: «Приезжайте, старые мы стали». Приехали. В поселке Шайгино получили участок, дом поставили, огород вскопали.

Приняла Зина к себе стариков да золовок и не знала, какой бедой обернется ее доброта.

Вся родня мужа издавна принадлежала к религиозной секте. Пока жили отдельно, не замечала Зина, что муж религиозен. А теперь... Контузия ли сказалась или проснулось то, что было воспитано с пеленок, — быстро и послушно втянулся Алексей в привычный с детства уклад жизни. Не работал, в ожидании «конца света» вместе с сектантами проводил время в бесконечных молитвах.

Поначалу казалось, что

большой беды нет, надеялась переубедить мужа. Как же так? Ведь он любит ее, уважает... И сама она любила, жалела и не могла позабыть первые счастливые годы. Но подрастали ребята, один за другим становились школьниками — и беда вставала во весь рост.

Первое сентября никогда не было праздником в доме Лаженцевых.

— Зачем разрешила учиться детям? — вздыхала золовка Нюша. — Зачем сама на работу пошла? Вокруг антихристовы сети... Спасти тебя хотим, Зинаида, тебя и детей твоих.

«Спасти детей твоих...» От чего спасти? От школы, знаний, труда, от простых человеческих радостей? «Спасти» от будущего, вылепить по своему образу и подобию —

вот о чем мечтают «божьи люди»! Им нужны наследники, они не хотят видеть, как вместе с их жизнью иссыкает и их вера.

Нет. Она не отдаст детей.

В опрятной бревенчатой избешке, где почти полгорницы занимает печь с лежанкой и пахнет сушеными травами, где под вешалкой строго по ранжиру выстроилась шеренга детской обуви, все выглядело мирно. Но долгие годы шла здесь трудная борьба — борьба убеждений.

Зинаида Ивановна просила мужа:

— Не трогай детей. Сам молись, если хочешь, а их оставь в покое.

— До смерти буду заботиться о спасении их души. Это мой долг, — отвечал муж.

РАДЕТЕЛЬ ЗЕМЛИ

ВЕСЕННЕЕ солнце растопило снег. По оврагам побежали журчливые ручьи. Василий Ефимович Хомяков, выйдя за околицу Ширты, пристально смотрел, как освобождается от снега поле.

— Скоро страда, — вслух произнес он. — Осталось совсем немного дней.

Сын Николай в это время прибежал из школы домой. Когда пришел отец, он занимался своими мальчишескими делами. Сколько их? Не перечесть.

— Ну, сын, видимо, приходит конец твоей науке. Видишь, весна. Сев. Будешь мне помощником.

Николай серьезно выслушал отца. Он понял, что для него начинается новая жизнь — трудовая, наполненная заботами и хлопотами.

В хозяйстве отца в тот, 1918, год имелась полоска земли, лошадь и косули. Чтобы обработать участок, приходилось прилагать максимум сил. От зари и до зари семья была в поле, поливала пот, стараясь обеспечить себя на год хлебом. Удавалось? Не всегда. Понятно, лошадь — не трактор. Да и человек — не машина. Разве успеешь все сделать вовремя.

Как тяжкий след той поры остается у ветерана Николая Васильевича Хомякова изуродованная рука.

— А было так, — говорит он, — жали рожь. Как-то неосторожно сделал движение серпом и... исколечил руку.

В 1930 ГОДУ наиболее активные крестьяне деревни Ширта организовали колхоз. Они дали ему хорошее имя — «Нива». Вначале в него влилось двенадцать семей. А когда проработали год, когда односельчане увидели, что

Валентина Воробьева работает дояркой на Березятской ферме сельхозартели имени Тимирязева.

дружно — не грузно, колхозная семья сразу же выросла втрое.

Николай работал рядовым. Он старательно выполнял наряды бригадира. Куда бы его ни посылали, молодой колхозник все делал на совесть. У него была крестьянская хватка.

Как радителя земли, в 1934 году Николая Хомякова избрали бригадиром. Высокая ответственность заставила его еще строже относиться к себе: ведь если хочешь поднять людей, то прежде всего сам покажи личный пример.

Молодой бригадир не упустил из поля зрения даже малейшей мелочи. Он постоянно искал и, разумеется, находил ключи к сердцам колхозников. Именно этим Хомяков и заслужил уважение односельчан.

Не зря, когда он шел по улице, и стар и млад приветствовали молодого бригадира.

— Здравствуй, Николай!

— Привет, Васильич!

— Доброе утро, дядя Коля!

Бывает, что у отдельных людей от пришедшей славы кружится голова. Не таким оказался Николай Хомяков. Он скром-

но, верой и правдой служил людям. Всюду и везде шел впереди. Он не гнушался никаким трудом. Если нужно — вывозил удобрения, если требовалось — пахал землю или жал хлеб.

В те годы Николай особенно ощущал, что не хзатает знаний.

— Эх бы поучиться!

К счастью, вскоре в Тоншаеве открылась районная колхозная школа. Он одним из первых подал заявление с просьбой принять его на курсы счетоводов. Из школы не замедлил с ответом: принимается.

Николай Хомяков стал школьным слушателем. Он с огромным старанием впитывал секреты новой профессии. Преподаватели не могли надвинуться упорству Хомякова. Благодаря усидчивости, природной смекалке, он в совершенстве освоил основы специальности и стал счетоводом колхоза.

Много лет стоял Николай на страже колхозного рубля. Скрупулезно вел счетное хозяйство. Не было случая, чтобы в учете была допущена какая-то ошибка.

В СУРОВЫЕ ГОДЫ Великой Отечественной войны односельчане единогласно избрали рачительного хозяина председателем колхоза. Он со всей серьезностью взялся за исполнение ответственных обязанностей. Известно, какие трудности переживал в те дни наш народ. Мужчины ушли на фронт. В колхозе остались старики, женщины да дети. Короче говоря, сил стало меньше, а продукции надо было давать больше, чтобы одолеть лютого врага.

Председателю не раз приходилось проводить бессонные ночи над расчетами, как лучше провести уборочную кампанию,

как вовремя выполнить план сдачи хлеба государству, как лучше расставить людей.

Безусловно, его старания не пропали даром. Из колхоза «Красная нива» по осенним дорогам один за другим шли обозы, направляясь на приемные пункты, откуда хлеб шел войнам, сражавшимся за свободу и независимость нашей Родины.

Сельские труженики под руководством Николая Хомякова внесли весомый вклад в достижение победы над врагом.

ПОСЛЕ ВОЙНЫ колхоз «Красная нива» взял новый разбег.

Спад произошел в годы, когда начали навязывать шаблонные приемы ведения хозяйства, в моду вошло слово «травопольщик», когда к месту и не к месту напоминали, что «политическая зрелость руководителя определяется его отношением к кукурузе».

Николай Васильевич Хомяков оказался одним из тех, кто стоял на твердых позициях. Слов нет, ему пришлось перенести немало неприятностей. Тем не менее он остался верен себе.

Как-то его вызвали в одну из районных организаций.

— Ну как, Николай Васильевич, будешь выпаживать клевер и сеять кукурузу?

Он подумал и категорически сказал:

— Как хотите, но мы не будем нарушать клевер — культуру, которая исконно выращивалась в наших краях и приносила пользу. А сеять кукурузу? Ну, можно, конечно. Будет ли только толк?

— Травопольщик! — прямо бросили ему в лицо. А через несколько времени в газете появилась большая статья под заголовком «Николай Ва-

сильевич оплошал...»

Правда, подтрунивали над ним товарищи председатели.

— Как уж это ты, Васильич, оплошал? Вон у нас сколько кукурузы посеяно!

— Оплошал-то оплошал, — парировал он. — Да кто? Корма по осени считают.

Так оно и получилось. Клевер удался. А кукуруза была скормлена «изпод копыта».

Нет, Хомяков совсем не тот человек, который против нововведений в хозяйстве. Наоборот, за них, но за разумные нововведения.

Бесспорно, как бы не опытен был человек, но любой имеет свои слабости. Естественно, не лишен их и Хомяков. Между тем, то доброе, что он сделал и делает для колхоза, заслоняют его недостатки и ошибки.

— Прилив новых сил вызвали решения Мартовского Пленума ЦК КПСС. Они развязали инициативу колхозников. Хочется работать сегодня лучше, чем вчера, а завтра лучше, чем сегодня, — говорит Николай Васильевич Хомяков.

Есть, как видите, у старого хлебороба порох в пороховницах!

В ЭТИ ДНИ председатель живет одной мыслью: успешно провести зимовку скота и организовано встретить весну юбилейного года Советской власти.

Еще темно, а его можно застать на ферме, беседующим с животноводками. Ни одна мелочь не скрывается от его глаз. А днем он хлопочет в конторе, у механизаторов, везде внося струю деловитости.

Четверть века возглавляет он колхоз. Родина высоко оценила его труд. Хомяков награжден двумя правительственными наградами. По заслугам!

И. ИВАНОВ.



Ну что ж, тогда она, мать, будет выполнять свой. Приходя с работы, под перекрестными взглядами мужа, свекрови, золовок снимала с детей нательные крестики, вводила их в лес, подальше от родни.

— Богомолы, богомолы идут! — дразнили на улице мальчишки, и мать видела, как печально никли ребячьи головы.

Чем старше становились дети, тем больше понимали. И страдали. Потому что любили и отца, и мать. И не знали, кто из них прав. Мать работала, отец нет. Мать провела в дом электричество, радио. «Сатану в дом пустили!» — кричала родня, пытаясь разбить репродуктор. В дни, когда на улицах адели флаги и нарядные люди шли к зданию поселкового Сове-

та, мать шла вместе с людьми, а отец оставался дома...

Ни разу отец не сводил детей в кино, ни разу не пришел в школу на родительское собрание, не подарил книжки. Новый год и тот устраивал по своему: водил с детьми хоровод вокруг табуретки со свечой и библией. И песни звучали совсем не про то, как в лесу родилась елочка, и тени металась по стенам... Нет, не свет, а тень бога легла на детство Нины, Тани, Саши, Лиды, Ирины и Нади Лаженцевых!

И однажды лопнуло терпение Зинаиды Ивановны: решительно выпроводила она из дому всю мужнину родню, выбросила иконы. В доме стало легче дышать. Экономя каждую копейку — ведь семья жила только на ее

зарплату, — Зинаида Ивановна не жалела денег на газеты и журналы. «Пионерская правда», «Мурзилка», «Веселые картинки» ватагой друзей вошли в дом и вбевали вместе с ней за ее ребят.

На летних каникулах по бесплатному железнодорожному билету мать возила детей в Москву, на Черное море. Дети изумленно застывали перед безбрежным морским простором. Они видели, как уходят «за край земли» корабли, как мчатся под землей поезда метро.

В Москве, на ВДНХ, Саша почти полдня стоял у космических кораблей. Разделяя его восторг, мать вспоминала, как пугался раньше сын во время грозы: «Боюсь, мама. А ну как Илья-пророк молнию в наш дом швырнет!». Не потому ли

смеялись над ним мальчишки, жители другого века?

«Мама, давай куда-нибудь уедем, а папе адреса не оставим», — все чаще просили дети.

Самым большим другом и помощником матери, конечно, была школа. В школе на уроках смешными и наивными становились сказки, в которые отец заставлял верить дома. Хотя все ребята хорошо учились, директор школы и учителя часто заходили к Лаженцевым — взглянуть, как живет в детях, поспорить с отцом. В школе был праздник, когда дети Лаженцевых вступали в пионеры и октябрята. А дома летела в печку октябрятская звездочка... Школа и дом, как антимиры, отрицали друг друга. И внушенная с пеленок вера в

бога уступала место сомнениям, первым попыткам критического анализа. Вот старшая, Нина, на глазах у отца смиренно держит в руках церковную книгу, меж страниц которой спрятана книжка из школьной библиотеки. Вот Лида с Иринкой «потеряли» в лесу свои крестики. Вот Таня гордо отвергла конфеты и пряники, которые предложила ей тетя Зоя в обмен на «сатанинскую» звездочку.

Вслед за робким сопротивлением вспыхнул открытый протест. Первой встала рядом с матерью старшая дочь. В седьмом

(Окончание на 4 стр.)

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

3 стр. 17 декабря 1966 г.

МАТЬ

(Окончание. Начало на 2 и 3 стр.)

классе Нина навсегда выбросила крест, стала комсомолкой. Начала горячо спорить с отцом и тетками. Разгневанный отец не раз выгонял ее на мороз, часами не впуская в дом: пусть, мол, опомнится, одумается. Дочь не одумалась.

За ней потянулись остальные.

* * *

На станции Тоншаево скорые поезда не останавливаются, почтовый стоит две минуты. Вполне достаточно, чтобы опустить конверт в щелку «Для писем».

«...Больше так жить невозможно, прошу помочь мне уехать и устроиться на работу где-нибудь вблизи от школы...»

Одержала победу, повела за собой детей и теперь хочет уехать. Не странно ли?

Кое-кто даже уговаривал Зинаиду Ивановну остаться: дети вырваны из под влияния религии. Зачем же рушить семью?

Но она тверда в своем решении. Потому что смотрит в будущее. И с

болью замечает, какую опасность таит в себе раздвоенность в сознании детей.

Возвращаясь из школы, дети, чтобы не ссориться с отцом, снимают пионерские галстуки и прячут в потайные карманы.

Сын, стоя с отцом перед божницей, лукаво поглядывает на мать: «Не волнуйся, ма, это же несерьезно...»

— Молчались сегодня? — спрашивает отец.

— Молились, молились, — привычной скороговоркой лгут дети. И неизвестно, какая из двух вредных привычек хуже — молиться или лгать.

Не родятся ли из такой раздвоенности черты приспособленчества, двуличия, непринципиальности? Да и может ли бесконечно тянуть детей в разные стороны? Поэтому окончательно решение матери: уехать.

Ну, а что же отец, Алексей Семенович Лаженцев? Он огорчен, но не хочет вмешиваться в ход событий: на все, дескать, воля божья. А может быть, понимает, что от его хотения мало что зависит. Отцовского авторитета больше не существует, хотя дети по-своему любят и жалеют его. И он, жертва собственного невежества и ограниченности, достоин жалости.

Правда, прошедшие годы и его кое-чему научили. Вот уже несколько лет он трудится — пасет скот жителей поселка, стал слушать радио, интересоваться политическими событиями. Но верует по-прежнему.

Мы не станем упрекать Лаженцева за его веру. Но разве придумаешь наказание страшнее, чем то, к которому он приговорил себя сам: потерять детей, которые не хотят быть похожими на отца?

С. ЛАПТЕВА.

Пос. Шайгино,

Горьковской области.

Журнал «Работница».

ПЯТИЛЕТНЯЯ ДЕВОЧКА СПАСЛА РЕБЕНКА

Днем 13 декабря в доме пастуха Ломовской бригады колхоза «Коммунар» Тимофея Васильевича Елсукова вспыхнул пожар. В доме были одни внучата — пятилетняя Люся Ложкина и пятимесячный Вова. Бабушка ушла по хозяйству.

Когда огонь распространился по всей комнате, девочка не растерялась.

Она взяла братишку на руки и вынесла в коридор. Выйти на улицу не удалось. Девочка оказалась перед запертой дверью. Она стала звать на помощь. Одним из первых у дверей оказался кинемеханик Борис Синцов. Он открыл замок. Перед его глазами предстала такая картина: маленькая девочка бережно кутает кро-

шечного ребенка в свое платье. Борис передал их оказавшейся рядом колхознице Марии Разживиной, которая унесла их в свой дом.

Маленький Вова обязан жизнью своей двоюродной сестре Люсе Ложкиной. Пятилетняя девочка спасла пятимесячного ребенка. Беспрецедентный случай.

И. ИВАНОВ.

БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

БОРЬБА ПАТРИОТОВ ЮЖНОГО ВЬЕТНАМА!

Ни днем, ни ночью не умолкает грохот войны в джунглях, в горах и на рисовых полях Южного Вьетнама. Американские агрессоры собрали там войско общей численностью свыше 1 миллиона человек, из них американских войск — 366 тысяч, а остальные — войска американских «союзников» да марионеточные южно-вьетнамские части. Это — огромная военная машина, располагающая тысячами самолетов и артиллерийских орудий, сотнями танков, десятками военных кораблей.

Война идет уже много лет, обходится она американцам до 2 миллиардов долларов в месяц. Американские агрессоры несут большие потери — только за первые девять месяцев этого года было выведено из строя 90 тысяч американских солдат и офицеров. Но они не могут добиться перелома в свою пользу. Несмотря на ожесточенный натиск огромных сил врага, площадь освобожденных районов в Южном Вьетнаме за последние месяцы не только не уменьшилась, но даже увеличилась. Под контролем американцев находятся лишь города и не-

значительная территория вдоль шоссе с населением в 4 миллиона человек.

Борьбой против американских интервентов руководит Национальный фронт освобождения (НФО), шестая годовщина организации которого исполняется 20 декабря. Это — политическая организация, объединяющая в своих рядах самые широкие патриотические слои. Она является единственным законным представителем населения Южного Вьетнама.

А сайгонское «правительство», которое американцы пытаются противопоставить НФО, — это самый обычный марионеточный режим. Оно создано генералами марионеточных южно-вьетнамских войск в результате нескольких военных переворотов и опирается на американские штыки. Сайгонские генералы не могут даже рассчитывать на свои войска, из которых ежегодно дезертируют десятки тысяч человек. Народ ненавидит этот режим. Свидетельством этого были массовые народные восстания в городах Южного Вьетнама весной текущего года. Американ-

цам очень хотелось бы придать видимость «демократии» сайгонскому режиму. С этой целью в сентябре в оккупированных районах были проведены выборы в «Учредительное собрание», которое должно разработать «конституцию». Но власть остается опять-таки в руках военных.

Свои неудачи в Южном Вьетнаме Соединенные Штаты стремятся возместить расширением агрессии против Демократической Республики Вьетнам. Она почти непрерывно подвергается бомбардировкам с февраля 1965 года. Соединенные Штаты ведут агрессивные действия в соседнем Лаосе, совершают провокации на границе Южного Вьетнама с Камбоджей.

В самом Южном Вьетнаме, где сейчас прекратились тропические ливни и наступил сухой сезон, американские войска начали «стратегическое контрнаступление», стремясь потеснить войска Армии освобождения. Американские агрессоры применяют самые жестокие методы ведения войны, в частности широко используют отравляющие вещества. Сейчас американцы пла-

нируют развернуть широкие операции в районе дельты реки Меконг — рисовой житницы Южного Вьетнама, где проживает шестьдесят процентов населения страны.

Военные действия сопровождаются операциями по «умиротворению» сельских районов — это означает массовые расстрелы и пытки населения в концентрационных лагерях, сожжение деревень, уничтожение посевов и скота.

Но уже первый месяц «стратегического контрнаступления» принес американцам новые неудачи. За один месяц боев части Армии освобождения вывели из строя 11400 вражеских солдат и офицеров, в том числе 5700 американцев, сбили и уничтожили на аэродромах 70 самолетов, уничтожили 130 военных постов и складов. В первой декаде декабря южно-вьетнамские партизаны нанесли ряд серьезных ударов по американским военным объектам в районе Сайгона.

Народ Вьетнама не одинок в своей борьбе. На его стороне поддержка народов социалистических стран, всех антиимпериалистических сил во всем мире.

Е. ЕГОРОВ.
(ТАСС)



Москва. У кремлевской стены, в Александровском саду, захоронен неизвестный солдат, один из героев, погибших в суровые дни декабря 1941 года на подступах к столице.

На снимке: у могилы неизвестного солдата.

Литература по дрожжеванию кормов

Ботов Д. Дрожжевание кормов в совхозе имени Дзержинского. (Ленинградской области), журнал «Техника в сельском хозяйстве», 1965, № 3.

Дрожжевание. В книге Девяткина А. И. Использование соломы в животноводстве, Москва, 1962.

Кормовые дрожжи. В книге «Применение химических веществ в животноводстве», Москва, 1964.

Дается характеристика кормовых дрожжей, описан процесс их производства и эффективность применения в животноводстве.

Методические указания по приготовлению и применению жидкой комбинированной закваски «Саратовская-3». Москва, Сельхозиздат, 1963.

Савран В., Удовичин О. Дрожжевание соломы. Журнал «Сельскохозяйственное производство Нечерноземной зоны», 1966, № 2.

Опыт хозяйства Калининской области.

Черноклинов Н. А. Эффективность дрожжеванных грубых кормов, журнал «Животноводство», 1966, № 2.

Описан состав дрожжеванного корма и технология его приготовления.

В случае отсутствия литературы на месте, ее можно запросить во временное пользование в областной библиотеки.

Н. МИХОЛАП.

Горьковская областная библиотека имени В. И. Ленина.

И. о. редактора В. КОСТРОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-19, зам. редактора, отдела писем бухгалтерии и типографии—0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0-26.